



தீருப்பாடுகளின் குருத்து ஞாயிறு சமூகத்திற்காகத் தியாகம்

தொடக்கச் செயல்

இயேசு ஆண்டவரே,
பாஸ்காவின் மறையுண்மைகளைக் கொண்டாடவிருக்கும்
இந்த வேளையில் உம்மை வரவேற்கும் உற்சாகத்தையும்,
உம்மை மனமாறப் பின்பற்ற எங்களிடம் உள்ள
போராட்டத்தையும் உணர்கிறோம்.
சிவவையடியில் நின்ற அன்னை மரியாவைப் போல
நாங்கள் உம்மை விசுவாசத்தோடு என்றும்
பின்பற்றி வாழக் கற்றுத் தாரும். என்றென்றும் வாழ்ந்த
ஆட்சி செய்பவர் நீரே.
ஆமென்.

இன்று குருத்தோலை ஞாயிறு

திருவழிப்பாட்டு ஆண்டு A (13-04-2014)

திருப்பலி முன்னுரை

இறைத்திருமகன் இயேசுக் கிறிஸ்துவில் அன்பு கொண்டுள்ள இறைமக்களே! உங்கள் அனைவருக்கும் என் அன்பின் வாழ்த்தைக் கூறிக்கொள்வதில் பெரிதும் மகிழ்கிறேன். இன்று குருத்தோலை ஞாயிறு. இறை இயேசுவின் தூய பெயரில் அன்பார்ந்த சகோதர சகோதரிகளே! நாற்பது நாள் தவத்தின் செயல்களில் ஈடுபட்டிருந்த நாம் இன்று புனித வாரத்தின் தொடக்கத்தில் இருக்கிறோம்.

புனித வாரத்தின் தொடக்கமாகவும், நுழைவு வாயிலாகவும் குருத்து ஞாயிறு அமைகின்றது. தாவீதின் மகனுக்கு ஓசாண்ணா முடிக்ககங்களோடும், ஒலிவ கிளைகளை கைகளிலே ஏந்திய வண்ணமாய் எயிரேயர் எருசலேமிற்குள் வீரப்பயணம் மேற்கொள்கிறார்கள். இந்தப் பயணம், தான் இயேசு இவ்வுலகிற்கு அனுப்பப்பட்ட நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதாகவும், மீட்பின் முதல் படியாகவும் அமைகிறது. ஈராயிரம் ஆண்டுகளாய் விடுதலைக்காய், வாழ்வின் விடியலுக்காய் ஏழை எளிய மக்களுக்கு நம்பிக்கையும், புத்துயிரையும் கொடுப்பதாகவும் அமைகிறது. அத்தகைய நாளை நினைவு கூறும் இன்று நாமும் குருத்தோலைகளை உயர்த்தி கொண்டு பவனியில் பங்கெடுக்க இருக்கிறன்றோம். பட்டங்களையும், பதவிகளையும் எதிர்பார்த்து இயேசுவின் பின் சென்றால் அவரின் பயணத்தில் நிச்சயம் நமக்கு இடமிருக்காது. இயேசுவைப்போல நாமும் தன்னலப் போர்வையை தகர்த்தும், ஆணவத்தை அழித்தும் இயேசுவின் பின் பயணிப்போம். அப்போது இப்புனித வாரம் நம்மை புனிதர்களாக நிச்சயம் மாற்றும் என்ற மனநிலையோடு இத்திருவழிப்பாட்டில் பங்கெடுப்போம். இத்திருப்பவனியின் வழியாக இயேசுவோடு கல்வாரிக்குப் பயணமாவோம்.

திருப்பலி முன்னுரை - 2

இறைத்திருமகன் இயேசுக் கிறிஸ்துவில் அன்பு கொண்டுள்ள இறைமக்களே! உங்கள் அனைவருக்கும் என் அன்பின் வாழ்த்தைக் கூறிக்கொள்வதில் பெரிதும் மகிழ்கிறேன். இன்று குருத்தோலை ஞாயிறு. இறை இயேசுவின் தூய பெயரில் அன்பார்ந்த சகோதர சகோதரிகளே! நாற்பது நாள் தவத்தின் செயல்களில் ஈடுபட்டிருந்த நாம் இன்று புனித வாரத்தின் தொடக்கத்தில் இருக்கிறோம்.

இயேசு எருசலேமுக்குள் நுழைந்ததும் அவரை “ஓசாண்ணா” பாடி மக்கள் அழைத்துச் சென்ற நிகழ்வும் இன்று நினைவு கூரப்படுகிறது. சுயநலத்தையும் தன்னலத்தையுமே தேடும் தலைவர்கள் மத்தியில் தன்னையே வெறுமையாக்கி பிறர்நலமே எனது வாழ்வு - எனது நோக்கம் என்று நம்மீது கொண்ட அன்பையே செயலாக்க நுழைகின்றார் இயேசு. இந்த வெற்றிப் பவனி, அரச பவனியல்ல மாறாக இடர்களும், துன்பங்களும், ஏன் சாவுமே வந்தாலும் மக்களை மீட்பதற்காக இயேசு ஏற்றுக்கொண்ட நம்பிக்கையின் பவனி, துன்பப்பட்டோரும், வாழ்வில் நலிந்தோரும் எண்ணற்ற இன்னல்களைச் சந்தித்து வாழ்வின் விளிம்புகளில் விடியலைத் தேடிக்கொண்டிருக்கும் நம்பிக்கை நெஞ்சங்களுக்கு புது நம்பிக்கைகளை அள்ளிக் கொடுக்கும் அமுத சுரமியாக வருகின்றார். நாம் ஏந்தி நிற்கும் இந்த குருத்தோலைகள், அத்துமீறி நடக்கும் உரிமை மீறல்களையும், ஆதிக்க வர்க்கத்தின் அநியாயங்களையும், சுயநலத்தையும், பிரிவினைகளையும் அழித் தொழிக்கும் சாவுமணிகளாகட்டும். நமது மக்களின் இன்னல்களில் புதிய வாழ்வும், புதிய நம்பிக்கையும் பிறக்கட்டும். எப்போதும் அழிவுக்கே போகும் உள்ளங்கள் கூட புது வாழ்வைப் பெறட்டும். அதுதான் நாம் படைக்கும் புதிய கனவாகவும், புதுச்சமுதாயமாகவும், நீதி செழித்தோங்கும் நிம்மதியாகவும் அமையும். நமது கரங்களில் தவமும் குருத்தோலை இயேசுவே ஆண்டவர், அவரால் மட்டுமே நமக்கு மீட்பு உண்டு என்பதை நினைவுபடுத்துவதாக. ஓங்கி உயர்ந்து நிற்கும் ஓசாண்ணா கீதமும் புது விடியலின் நம்பிக்கையாக மாறுவதாக. வரம் வேண்டி, இத்திருப்பலியில் பங்கேற்போம்.

இறைவார்த்தை

இறைவார்த்தை:

குருத்தோலை பவனி: மத்தேயு 21:1-11

வாழ்க்கை என்பதை வாழ்ந்தால் தான் அதன் வேதனை தெரியும் என்பது மூதாதையர்களின் முதுமொழி. வாழ்க்கை, நமது கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பால் செல்லும் போது இதை உணர்கிறோம். ஆனால் யேசு தனது வாழ்வின் சவால்களான, தவறாக மக்களால் தீர்ப்பிடப்பட்டது, நெருங்கிய நண்பரால் சீடரால் காட்டிக் கொடுக்கப்பட்டது, இவைகளை நன்மை பயக்கக்கூடியதாக இறை ஆற்றலினால் மாற்றி வெற்றி கண்டார்.

முதலாம் வாசகம்:

ஏசாயா 50:4-7

பாடுகளைப்பற்றிய லாக்கா நற்செய்தியில் யேசு இரண்டு குழவினரால் தவறாக குற்றம் சுமத்தப்படுகிறார். லாக்கா நற்செய்தி பொறாமைமயின் விளைவால் மத தலைவர்கள் யேசுவை கைது செய்கின்றனர். இரண்டாவது குழு அவரது சீடர்கள். இறுதி இரவு உணவில் யேசுவின் பாடுகளின் முக்கியத்துவத்தை உணராதது, யார் நம்மில் உயர்ந்தவன் என்பது பற்றி சண்டையிட்டுக்கொள்கின்றனர். ஆனால் யேசு லாக்கா நற்செய்தி கூறியது போல நம்பிக்கை இழக்காத இறையாட்சியில் அவர்களுக்கு இடம் அளிப்பதாக உறுதியளிக்கிறார்.

இரண்டாம் வாசகம்:

பிலிப்பியர் 2:6-11

மத தலைவர்கள், யேசு, தேவதுரோகம் செய்தார் என்றனர். உரோமை ஆட்சியாளர் முன்னிலையில் இதே குற்றச்சாட்டு அரசியலாக்கப்படுகிறது. எதுவானாலும் கூட்டம் யேசுவை கொன்று விட கூக்குரலிட்டது. பிலாத்து கூட்டத்தின் கலவரத்தை அடக்க, யேசு குற்றமற்றவர் என்று தெரிந்தும், அவர்கள் குற்றச்சாட்டை ஏற்றுக்கொண்டு சாவுக்கு கையளிக்கிறான். இந்த நிலையில் யேசு, கடவுளாகிய தன் தந்தை தன்னோடு இறுதிவரை இருந்து தன் மேல் சுமத்திய பழியை அகற்றுவார் என எண்ணினார். இன்றைய முதல் வாசகத்தில், ஏசாயா இறைவாக்கினர் புத்தகத்தில் வாசிக்க கேட்கிறோம். “ஆண்டவராகிய எந்தலைவர் துணை நிற்கிறார். நான் அவமனம் அடையேன். என்முகத்தை கற்பாறை ஆக்கிகொண்டேன். இழிநிலையை நான் அடைவதில்லை.”

நற்செய்தி:

மத்தேயு 26:14 – 27:66

நம்பிக்கை துரோகம் செய்வது அவமானத்தைவிட வேதனைப்படுத்தும். யூதாஸ் இஸ்காரியோத் யேசுவை காட்டிக்கொடுத்த செயல் பற்றி அவ்வளவாக அதிகமாக சொல்லப்படவில்லை. யேசுவே காட்டிக்கொடுக்க எதை எதிர்பார்த்து யூதாஸ் இஸ்காரியோத் செய்திருந்தாலும், அதற்கு ஈடாக அன்பினை அளிக்க அவனோடு அப்பத்தை பகிர்ந்து கொள்ள முன் வருகிறார்.

தீயானிப்போம்

மனிதனாகப் பிறந்த இயேசுவிற்கு துன்பங்களும் உடன்பிறப்பாயிற்று. மாறாக, கடவுள் மெசியாவுக்கு அளித்த இறையாட்சியில் துன்பங்களுக்கு முக்கியப் பங்கு இருந்தது. இயேசு தான் சீவவைச் சாவை ஏற்று, மரித்து, மூன்றாம் நாள் உயிர்க்க வேண்டும் என்பதைக் கேட்ட சீடர்கள் திகிலடைந்தனர். இதன் பொருள் என்னவென்று புரியாததால் தாங்கள் புரிந்து கொண்ட வார்த்தையான இயேசு மரிப்பார் என்பதை நினைத்து சோகம் அவர்களை ஆட்கொண்டது.

இயேசுவின் மண்ணிலக வாழ்விற்குப் பின் நடப்பதைப் பேதுரு, யாக்கோப்பு மற்றும் யோவான் இவர்களுக்கு இயேசு தபோர் மலை நிகழ்வில் பின்னர் எடுத்துக்காட்டுகிறார். இயேசுவின் பாடுகளைப் பற்றிப் புரிந்து கொள்ள, இது உதவியாக இருந்தது. தபோர் மலை நிகழ்வில் தாங்கள் பார்த்த இயேசு, இறையாட்சி பற்றிப் போதிக்கும் அதே இயேசுவா என்ற பல ஜயங்கள் அவர்கள் மனதில் உதித்திருக்கும். இயேசு உண்மையாகவே இந்த ஒளிமயமான இயேசுவாக இருந்தால் இந்தத் துன்பங்களை தவிர்த்திருக்கலாம் என்றும் எண்ணியிருக்கலாம்.

நமது வாழ்வில் இப்படியொரு அனுபவம் பெற வாய்ப்பு கிடைத்திருக்கிறதா என்று நினைத்துப் பார்க்கவும். இதில் நாம் சந்தித்தத் துன்பங்களிலிருந்து விடுதலை பெற நினைத்தது உண்டா? புதிய மோசேயான இயேசு கடவுளுக்குப் பணிந்த விசுவாச வாழ்வு வாழ்ந்தாலும், துன்பங்கள் வாழ்வில் நம்மைச் சூழும் என்கிறார். நற்செய்திக்காக நாம் துன்பங்களை அனுபவித்து அதற்கு சான்று பகரவேண்டும்.

முதல் வாசகம்

அடிப்போர்க்கு என் முதுகையும், தாடியைப் பிடுங்குவோர்க்கு என் தாடையையும் ஒப்புவித்தேன்

இறைவாக்கினர் எசாயா நூலிலிருந்து வாசகம் 50: 4-7

நலிந்தவனை நல் வாக்கால் ஊக்குவிக்கும் அறிவை நான் பெற்றிட, ஆண்டவராகிய என் தலைவர், கற்றோனின் நாளை எனக்கு அளித்துள்ளார் காலைதோறும் அவர் என்னைத் தட்டி எழுப்புகின்றார் கற்போர் கேட்பதுபோல் நானும் செவிகொடுக்கச் செய்கின்றார். ஆண்டவராகிய என் தலைவர் என் செய்வைத் திறந்துள்ளார். நான் கிளர்ந்தெழவில்லை. விலகிச் செல்லவுமில்லை. அடிப்போர்க்கு என் முதுகையும், தாடியைப் பிடுங்குவோர்க்கு என் தாடையையும் ஒப்புவித்தேன். நிந்தனை செய்வோர்க்கும் காறி உமிழ்வோர்க்கும் என் முகத்தை மறைக்கவில்லை. ஆண்டவராகிய என் தலைவர் துணை நிற்கின்றார் நான் அவமானம் அடையேன் என் முகத்தைக் கற்பாறை ஆக்கிக்கொண்டேன் இழிநிலையை நான் அடைவதில்லை என்று அறிவேன்.

- இது ஆண்டவர் வழங்கும் அருள்வாக்கு.

- இறைவா உமக்கு நன்றி

பதிலுரைப் பாலல்

பல்லவி: பல்லவி: என் இறைவா, என் இறைவா, ஏன் என்னைக் கைவிட்டீர்?

திபா 22:7-8, 16-17, 18-19, 22-23

என்னைப் பார்ப்போர் எல்லாரும் ஏளனம் செய்கின்றனர் உதட்டைப் பிதுக்கித் தலையசைத்து, ஹூஆண்டவர்மீது நம்பிக்கை வைத்தானே! அவர் இவனை மீட்கட்டும் தாம் அன்புகூர்ந்த இவனை அவர் விடுவிக்கட்டும்' என்கின்றனர். -பல்லவி

தீமை செய்வோரின் கூட்டம் என்னை வளைத்துக்கொண்டது நாய்கள் என அவர்கள் என்னைச் சூழ்ந்துகொண்டார்கள் என் கைகளையும் கால்களையும் துளைத்தார்கள். என் எலும்புகளை எல்லாம் நான் எண்ணிவிடலாம். -பல்லவி

என் ஆடைகளைத் தங்களிடையே பாங்கிட்டுக்கொள்கின்றனர் என் உடையின்மேல் சீட்டுப் போடுகின்றனர். நீரோ ஆண்டவரே! என்னை விட்டுத் தொலையில் போய் விடாதேயும் என் வலிமையே! எனக்குத் துணை செய்ய விரைந்து வாரும். -பல்லவி

உமது பெயரை என் சகோதரருக்கு அறிவிப்பேன் சபை நடுவே உம்மைப் புகழ்ந்து பாடுவேன். ஆண்டவருக்கு அஞ்சுவோரே அவரைப் புகழங்கள் யாக்கோபின் மரபினரே, அனைவரும் அவரை மாட்சிமைப்படுத்துங்கள் இஸ்ரவேல் மரபினரே, அனைவரும் அவரைப் பணியுங்கள். -பல்லவி

இரண்டாம் வாசகம்

தம்மையே வெறுமையாக்கி, அடிமையின் வடிவை ஏற்று, மனிதருக்கு ஒப்பானார்.

திருத்துதர் பவுல் பிலிப்பியருக்கு எழுதிய திருமுகத்திலிருந்து வாசகம் 2: 6-11

கடவுள் வடிவில் விளங்கிய கிறிஸ்து, கடவுளுக்கு இணையாய் இருக்கும் நிலையை வலிந்து பற்றிக்கொண்டிருக்க வேண்டியதொன்றாகக் கருதவில்லை. ஆனால் தம்மையே வெறுமையாக்கி, அடிமையின் வடிவை ஏற்று, மனிதருக்கு ஒப்பானார். மனித உருவில் தோன்றி, சாவை ஏற்கும் அளவுக்கு, அதுவும் சிலுவைச் சாவையே ஏற்கும் அளவுக்குக் கீழ்ப்படிந்து தம்மையே தாழ்த்திக்கொண்டார். எனவே கடவுளும் அவரை மிகவே உயர்த்தி, எப்பெயருக்கும் மேலான பெயரை அவருக்கு அருளினார். ஆகவே இயேசுவின் பெயருக்கு விண்ணவர், மண்ணவர், கீழுலகோர் அனைவரும் மண்டியிடுவர் தந்தையாம் கடவுளின் மாட்சிக்காக ஹூஇயேசு கிறிஸ்து ஆண்டவர்' என எல்லா நாவுமே அறிக்கையிடும்.

- இது ஆண்டவர் வழங்கும் அருள்வாக்கு

- இறைவா உமக்கு நன்றி

நற்செய்திக்கு முன் வசனம்:

சாவை ஏற்கும் அளவுக்கு, அதுவும் சிலுவைச் சாவையே ஏற்கும் அளவுக்குக் கீழ்ப்படிந்து தம்மையே தாழ்த்திக்கொண்டார். எனவே கடவுளும் அவரை மிகவே உயர்த்தி, எப்பெயருக்கும் மேலான பெயரை அவருக்கு அருளினார்.

நற்செய்தி வாசகம்:

மத்தேயு எழுதியபடி நம் ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் திருப்பாடிகள் 26:14 - 27:66 வாசிப்பவர் : பண்ணிருவருள் ஒருவனாகிய யூதாசு இஸ்காரியோத்து தலைமைக் குருவிடம் வந்து,

யூதாஸ்: இயேசுவை உங்களுக்கு நான் காட்டிக்கொடுத்தால் எனக்கு என்ன தருவீர்கள்?'
வாசிப்பவர் : என்று கேட்டான். அவர்களும் முப்பது வெள்ளிக் காசுகளை எண்ணி அவனுக்குக் கொடுத்தார்கள். அதுமுதல் அவன் அவரைக் காட்டிக் கொடுப்பதற்கு வாய்ப்புத் தேடிக்கொண்டிருந்தான். புனிப்பற்ற அப்ப விழாவின் முதல் நாளில் சீடர்கள் இயேசுவை அணுகி வந்து,

சீடர்கள்: 'நீர் பால்கா விருந்துண்ண நாங்கள் எங்கே ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும் என விரும்புகிறீர்?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டார்கள். இயேசு அவர்களிடம்,

இயேசு: 'நீங்கள் புறப்பட்டு நகருக்குள் சென்று இன்னாரிடம் போய், 'எனது நேரம் நெருங்கி வந்து விட்டது' எனச் சீடர்களோடு உம் வீட்டில் பாஸ்கா கொண்டாடப் போகிறேன்' எனப் போதகர் கூறுகிறார் எனச் சொல்லுங்கள் '

வாசிப்பவர் : என்றார். இயேசு தங்களுக்கும் பணித்த படியே சீடர்கள் செயல்பட்டும் பாஸ்கா விருந்துக்கு ஏற்பாடு செய்தார்கள். மாலை வேளையானதும் அவர் பன்னிருவரோடும் பந்தியில் அமர்ந்தார். அவர்கள் உண்டுகொண்டிருந்த பொழுது அவர்,

இயேசு: 'உங்களுள் ஒருவன் என்னைக் காட்டிக்கொடுப்பான் என உறுதியாக உங்களுக்குச் சொல்கிறேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அப்பொழுது அவர்கள் மிகவும் வருத்தமுற்றவர்களாய்,

சீடர்கள்: 'ஆண்டவரே, அது நானோ?'

வாசிப்பவர் : என ஒவ்வொருவரும் அவரிடம் கேட்கத் தொடங்கினார்கள். அதற்கு அவர்,

இயேசு: 'என்னுடன் பாத்திரத்தில் தொட்டு உண்பவனே என்னைக் காட்டிக் கொடுப்பான். மானிட மகன், தம்மைப் பற்றி மறைநூலில் எழுதியுள்ளபடியே போகிறார். ஆனால், ஐயோ! அவரைக் காட்டிக் கொடுக்கிறவனுக்குக் கேடு அம்மனிதன் பிறவாதிருந்தால் அவனுக்கு நலமாயிருந்திருக்கும்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவரைக் காட்டிக் கொடுத்த யூதாசும்

யூதாஸ்: 'ரமி, நானோ?'

வாசிப்பவர் : என அவரிடம் கேட்க இயேசு,

இயேசு: 'நீயே சொல்லிவிட்டாய்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவர்கள் உணவருந்திக்கொண்டிருந்தபொழுது, இயேசு அப்பத்தை எடுத்துக் கடவுளைப் போற்றி, அதைப் பிட்டுச் சீடருக்குக் கொடுத்து,

இயேசு: 'இதைப் பெற்று உண்ணுங்கள் இது எனது உடல்'

வாசிப்பவர் : என்றார். பின்பு கிண்ணத்தை எடுத்துக் கடவுளுக்கு நன்றி செலுத்தி அவர்களுக்குக் கொடுத்து,

இயேசு: 'இதில் உள்ளதை அனைவரும் பருகுங்கள் ஏனெனில் இது எனது உடன்படிக்கையின் இரத்தம் பலருடைய பாவ மன்னிப்புக்காகச் சிந்தப்படும் இரத்தம். இனிமேல் என் தந்தையின் ஆட்சி வரும் அந்நாளில்தான் நான் உங்களோடு திராட்சைப் பழ இரசத்தைக் குடிப்பேன் அதுவரை குடிக்கமாட்டேன் என நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவர்கள் புகழ்ப் பாடல் பாடிவிட்டு ஒலிவ மலைக்குச் சென்றார்கள். அதன்பின்பு இயேசு அவர்களிடம்,

இயேசு: 'இன்றிரவு நீங்கள் அனைவரும் என்னை விட்டு ஓடிப்போவீர்கள். ஏனெனில் 'ஆயரை வெட்டுவேன், அப்போது மந்தையிலுள்ள ஆடுகள் சிதறடிக்கப்படும்' என்று மறைநூலில் எழுதியுள்ளது. நான் உயிருடன் எழுப்பப்பட்ட பின்பு உங்களுக்கு முன்பே கலிலேயாவுக்குப் போவேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அதற்குப் பேதுரு அவரிடம்,

பேதுரு: 'எல்லாரும் உம்மை விட்டு ஓடிப் போய்விட்டாலும் நான் ஒரு போதும் ஓடிப்போக மாட்டேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். இயேசு அவரிடம்,

இயேசு: 'இன்றிரவில் சேவல் கூவுமுன் மும்முறை நீ என்னை மறுதலிப்பாய் என உறுதியாக உனக்குச் சொல்கிறேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். பேதுரு அவரிடம்,

பேதுரு: 'நான் உம்மோடு சேர்ந்து இறக்க வேண்டியிருந்தாலும் உம்மை ஒருபோதும் மறுதலிக்க மாட்டேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவ்வாறே சீடர்கள் அனைவரும் சொன்னார்கள். மின்னர் இயேசு சீடர்களுடன் கெத்சமனி என்னும் இடத்திற்கு வந்தார். அவர்,

இயேசு: 'நான் அங்கே போய் இறைவனிடம் வேண்டும்வரை இங்கே அமர்ந்திருங்கள்'

வாசிப்பவர் : என்று அவர்களிடம் கூறி, பேதுருவையும் செபதேயுவின் மக்கள் இருவரையும் தம்முடன் கூட்டிச் சென்றார். அப்போது அவர் துயரமும் மனக்கலக்கமும் அடையத் தொடங்கினார். அவர்,

இயேசு: 'எனது உள்ளம் சாவு வருமளவுக்கு ஆழ்துயரம் கொண்டுள்ளது. நீங்கள் என்னோடு இங்கேயே தங்கி விழித்திருங்கள்'

வாசிப்பவர் : என்று அவர்களிடம் கூறினார். பிறகு அவர் சற்று அப்பால் சென்று முகங்கும்புற விழுந்து,

இயேசு: 'என் தந்தையே, முடிந்தால் இத்துன்பக் கிண்ணம் என்னை விட்டு அகலட்டும். ஆனாலும் என் விருப்பப்படி அல்ல, உம் விருப்பப் படியே நிகழட்டும்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறி இறைவனிடம் வேண்டினார். அதன் பின்பு அவர் சீடர்களிடம் வந்து அவர்கள் உறங்கிக் கொண்டிருப்பதைக் கண்டு பேதுருவிடம்,

இயேசு: 'ஒரு மணி நேரம்கூட என்னோடு விழித்திருக்க உங்களுக்கு வலுவில்லையா? உங்கள் மனம் ஆர்வமுடையதுதான் ஆனால் உடல் வலுவற்றது. எனவே சோதனைக்கு உட்படாதிருக்க விழித்திருந்து இறைவனிடம் வேண்டினீங்கள்'

வாசிப்பவர் : என்றார். மீண்டும் சென்று,

இயேசு: 'என் தந்தையே, நான் குடித்தாலன்றி இத்துன்பக்கிண்ணம் அகல முடியாதென்றால், உமது திருவுளப்படியே ஆகட்டும்'

வாசிப்பவர் : என்று இரண்டாம் முறையாக இறைவனிடம் வேண்டினார். அவர் திரும்பவும் வந்தபோது சீடர்கள் உறங்கிக்கொண்டிருப்பதைக் கண்டார். அவர்களுடைய கண்கள் துக்கக் கலக்கமாய் இருந்தன. அவர் அவர்களை விட்டு மீண்டும் சென்று மறுபடியும் அதே வார்த்தைகளைச் சொல்லி மூன்றாம் முறையாக இறைவனிடம் வேண்டினார். பிறகு சீடர்களிடம் வந்து,

இயேசு: 'இன்னும் உறங்கி ஓய்வெடுக்கிறீர்களா? பாருங்கள், நேரம் நெருங்கி வந்து விட்டது. மாணிட மகன் பாவிசனின் கையில் ஒப்புவிக்கப்படுகிறார். எழுந்திருங்கள், போவோம். இதோ! என்னைக் காட்டிக்கொடுப்பவன் நெருங்கி வந்து விட்டான்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார். இயேசு தொடர்ந்து பேசிக் கொண்டிருந்தபோது பன்னிருவருள் ஒருவனாகிய யூதாசு அங்கு வந்தான். அவனோடு குருக்களும் மக்களின் மூப்பர்களும் அனுப்பிய பெருங்கூட்டம் வாள்களோடும் தடிகளோடும் வந்தது. அவரைக் காட்டிக்கொடுக்க இருந்தவன், 'நான் ஒருவரை முத்தமிடுவேன். அவர்தாம் இயேசு அவரைப் பிடித்துக்கொள்ளுங்கள்' என்று அவர்களுக்கு அடையாளம் சொல்லியிருந்தான். அவன் நேராக இயேசுவிடம் சென்று,

யூதாஸ்: 'ரபி வாழ்க'

வாசிப்பவர் : எனக் கூறிக்கொண்டே அவரை முத்தமிட்டான். இயேசு அவனிடம்,

இயேசு: 'தோழா, எதற்காக வந்தாய்?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டார். அப்பொழுது அவர்கள் இயேசுவை அணுகி, அவரைப் பற்றிப்பிடித்துக் கைதுசெய்தனர். உடனே இயேசுவோடு இருந்தவருள் ஒருவர் தமது கையை நீட்டி வாளை உருவித் தலைமைக் குரவின் பணியாளரைத் தாக்கி அவருடைய காதைத் துண்டித்தார். அப்பொழுது இயேசு அவரிடம்,

இயேசு: 'உனது வாளை அதன் உறையில் திரும்பப் போடு. ஏனெனில், வாளை எடுப்போர் அனைவரும் வாளால் அழிந்து போவர். நான் என் தந்தையின் துணையை வேண்ட முடியாதென்றா நினைத்தாய்? நான் வேண்டினால் அவர் பன்னிரு பெரும் படைய் பிரிவுகளுக்கு மேற்பட்ட வானத்துரை எனக்கு அனுப்பி வைப்பாரே. அப்படியானால் இவ்வாறு நிகழவேண்டும் என்ற மறைநூல் வாக்குகள் எவ்வாறு நிறைவேறும்?'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவ்வேளையில் இயேசு மக்கள் கூட்டத்தைப் பார்த்து,

இயேசு: 'கள்வனைப் பிடிக்க வருவதுபோல் வாள்களோடும் தடிகளோடும் என்னைக் கைதுசெய்ய வந்தது ஏன்? நான் நாள்தோறும் கோவிலில் அமர்ந்து கற்பித்துக் கொண்டிருந்தேன். நீங்கள் என்னைப் பிடிக்கவில்லையே இறைவாக்கினர் எழுதியவை நிறைவேறவே இவையனைத்தும் நிகழ்கின்றன'

வாசிப்பவர் : என்றார்.அப்பொழுது சீடர்களெல்லாரும் அவரை விட்டுவிட்டுத் தம்பி ஓடினார்கள். இயேசுவைப் பிடித்தவர்கள் அவரைத் தலைமைக் குரு கயபாவிடம் கூட்டிச்சென்றார்கள். அங்கே மறைநூல் அறிஞரும், மூப்பர்களும் கூடி வந்தார்கள். பேதுரு தொலைவில் அவரைப் பின்தொடர்ந்து தலைமைக் குருவின் வீட்டு முற்றம்வரை வந்து வழக்கின் முடிவைப்பற்றித் தெரிந்து கொள்வதற்காக உள்ளே நுழைந்து காவலரோடு உட்கார்ந்திருந்தார். தலைமைக் குருக்களும், தலைமைச் சங்கத்தார் அனைவரும் இயேசுவுக்கு மரண தண்டனை விதிக்க அவருக்கு எதிராகப் பொய்ச் சாட்சி தேடினர். பல பொய்ச் சாட்சிகள் முன்வந்தும் ஏற்ற சாட்சி கிடைக்கவில்லை. இறுதியாக இருவர் முன்வந்தனர். அவர்கள்,

இருவர்: 'இவன் கடவுளுடைய திருக்கோவிலை இடித்து அதை மூன்று நாளில் கட்டியெழுப்ப என்னால் முடியும் என்றான்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார்கள். அப்பொழுது தலைமைக் குரு எழுந்து அவரிடம்,

தலைமைக்குரு: 'இவர்கள் உனக்கு எதிராகக் கூறும் சான்றுக்கு மறுமொழி கூறமாட்டாயா?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டார். ஆனால் இயேசு பேசாதிருந்தார். மேலும் தலைமைக் குரு அவரிடம்,

தலைமைக்குரு: 'நீ கடவுளின் மகனாகிய மெசியாவா? வாழும் கடவுளின் பெயரால் ஆணையிட்டுச் சொல்லுமாறு உன்னிடம் கேட்கிறேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அதற்கு இயேசு,

இயேசு: 'நீரே சொல்லுகிறீர் மானிட மகன் வல்லவராம் கடவுளின் வலப்புறத்தில் வீற்றிருப்பதையும் வான மேகங்கள்மீது வருவதையும் இதுமுதல் நீங்கள் காண்பீர்கள் என உங்களுக்குச் சொல்கிறேன்'

வாசிப்பவர் : என்றார். உடனே தலைமைக் குரு தம் மேலுடையை கிழித்துக்கொண்டு,

தலைமைக்குரு: 'இவன் கடவுளைப் பறித்துரைத்தான். இன்னும் நமக்குச் சான்றுகள் தேவையா? இதோ, அப்பொழுது நீங்களே பறிப்புரையைக் கேட்டீர்களே. நீங்கள் என்ன நினைக்கிறீர்கள்?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டார். அதற்கு அவர்கள்,

மக்கள்: 'இவன் சாக வேண்டியவன்'

வாசிப்பவர் : எனப் பதிலளித்தார்கள். பின்பு அவருடைய முகத்தில் துய்ப்பி அவரைக் கையால் குத்தினார்கள். மேலும் சிலர் அவரைக் கன்னத்தில் அறைந்து,

மக்கள்: 'இறைவாக்கினர் மெசியாவே, உன்னை அடித்தது யார்? சொல்'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டனர். பேதுரு வெளியே முற்றத்தில் உட்கார்ந்திருந்தார். பணிப்பெண் ஒருவர் அவரிடம் வந்து,

பணிப்பெண்: 'நீயும் கலிலேயனாகிய இயேசுவோடு இருந்தவன் தானே'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவரோ,

பேதுரு: 'நீர் சொல்வது என்னவென்று எனக்குத் தெரியவில்லை'

வாசிப்பவர் : என்று அவர்கள் அனைவர் முன்னிலையிலும் மறுதலித்தார். அவர் வெளியே வாயிலருகே சென்றபோது வேறொரு பணிப்பெண் அவரைக் கண்டு,

பணிப்பெண்: 'இவன் நாசரேத்து இயேசுவோடு இருந்தவன்'

வாசிப்பவர் : என்று அங்கிருந்தோரிடம் சொன்னார். ஆனால் பேதுரு,

பேதுரு: 'இம்மனிதனை எனக்குத் தெரியாது'

வாசிப்பவர் : என ஆணையிட்டு மீண்டும் மறுதலித்தார். சற்று நேரத்திற்குப்பின் அங்கே நின்றவர்கள் பேதுருவிடம் வந்து,

சிலர்: 'உண்மையாகவே நீயும் அவர்களைச் சேர்ந்தவனே ஏனெனில் உன் பேச்சே உன்னை யாவிரன்று காட்டிக்கொடுக்கிறது'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார்கள். அப்பொழுது அவர்,

பேதுரு:: 'இந்த மனிதனை எனக்குத் தெரியாது'

வாசிப்பவர் : என்று சொல்லிச் சமீக்கவும் ஆணையிடவும் தொடங்கினார். உடனே சேவல் கூவிற்று. அப்பொழுது, 'சேவல் கூவுமுன் நீ என்னை மும்முறை மறுதலிப்பாய்' என்று இயேசு கூறியதைப் பேதுரு நினைவுகூர்ந்து வெளியே சென்று மனம் நொந்து அமுதார். பொழுது விடிந்ததும் தலைமைக் குழுக்கள், மக்களின் மூப்பர்கள் யாவரும் இயேசுவைக் கொல்ல அவருக்கு எதிராக ஆலோசனை செய்தனர். அவரைக் கட்டி இழுத்துச் சென்று ஆளுநன் பிலாத்திடம் ஒப்புவித்தனர். அதன்பின் இயேசு தண்டனைத் தீர்ப்பு அடைந்ததைக் கண்டபோது அவரைக் காட்டிக்கொடுத்த யூதாசு மனம் வருந்தி தலைமைக் குழுக்களிடமும் மூப்பர்களிடமும் முப்பது வெள்ளிக் காசுகளையும் திருப்பிக் கொண்டு வந்து,

யூதாஸ்: 'பழிபாவமில்லாதவரைக் காட்டிக்கொடுத்துப் பாவம் செய்தேன்'

வாசிப்பவர் : என்றான். அதற்கு அவர்கள்,

குழுக்கள்,மூப்பர்: 'அதைப்பற்றி எங்களுக்கென்ன? நீயே பார்த்துக்கொள்'

வாசிப்பவர் : என்றார்கள். தலைமைக் குழுக்கள் வெள்ளிக் காசுகளை எடுத்து,

தலைமைக் குழுக்கள்: 'இது இரத்தத்திற்கான விலையாதலால் இதைக் கோவில் காணிக்கைப் பெட்டியில் போடுவது முறை அல்ல'

வாசிப்பவர் : என்று சொல்லி, கலந்தாலோசித்து, அன்னியரை அடக்கம் செய்ய அவற்றைக் கொண்டு குயவன் நிலத்தை வாங்கினார்கள். இதனால்தான் அந்நிலம் 'இரத்த நிலம்' என இன்றுவரை அழைக்கப்படுகிறது. 'இஸ்ரவேல் மக்களால் விலைமதிக்கப்பட்டவருடைய விலையான முப்பது வெள்ளிக் காசுகளையும் கையிலெடுத்து ஆண்டவர் எனக்குப் பணித்தபடியே அதைக் குயவன் நிலத்திற்குக் கொடுத்தார்கள்' என்று இறைவாக்கினர் எரேமியா உரைத்தது அப்பொழுது நிறைவேறியது. இயேசு ஆளுநன் பிலாத்து முன்னிலையில் நின்று கொண்டிருந்தார். ஆளுநன் அவரை நோக்கி,

பிலாத்து:: 'நீ யூதரின் அரசனா?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டான். அதற்கு இயேசு,

இயேசு: 'அவ்வாறு நீர் சொல்கிறீர்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார். மேலும் தலைமைக் குருக்களும் மூப்பர்களும் அவர்மீதும் குற்றம் சுமத்தியபோது அவர் மறுமொழி எதுவும் கூறவில்லை. பின்பு மிலாத்து அவரிடம்,

மிலாத்து:: 'உனக்கு எதிராக எத்தனையோ சான்றுகள் கூறுகிறார்களே, உனக்குக் கேட்கவில்லையா?'

வாசிப்பவர் : என்றான். அவரோ ஒரு சொல்கூட அவனுக்கு மறுமொழியாகக் கூறவில்லை. ஆகவே ஆளுநன் மிகவும் வியப்புற்றான். மக்கள் விரும்பிக் கேட்கும் ஒரு கைதியை அவர்களுக்காக, விழாவின் போது ஆளுநன் விடுதலை செய்வது வழக்கம். அந்நாளில் பரபா என்னும் பேர்போன கைதி ஒருவன் இருந்தான். மக்கள் ஒன்றுகூடி வந்திருந்தபோது மிலாத்து அவர்களிடம்,

மிலாத்து:: 'நான் யாரை விடுதலை செய்யவேண்டும் என விரும்புகிறீர்கள்? பரபாவையா? அல்லது மெசியா என்னும் இயேசுவையா?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டான். ஏனெனில் அவர்கள் பொறாமையால்தான் இயேசுவைத் தன்னிடம் ஒப்புவித்திருந்தார்கள் என்பது அவனுக்குத் தெரியும். மிலாத்து நடுவர் இருக்கைமீது அமர்த்திருந்தபொழுது அவனுடைய மனைவி அவனிடம் ஆளனுப்பி,

மிலாத்துவின் மனைவி: 'அந்த நேர்மையாளரின் வழக்கில் நீர் தலையிட வேண்டாம். ஏனெனில் அவர்பொருட்டு இன்று கனவில் மிகவும் துன்புற்றேன்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார். ஆனால் தலைமைக் குருக்களும் மூப்பர்களும் பரபாவை விடுதலை செய்யக் கேட்கவும் இயேசுவைத் தீர்த்துக்கட்டவும் கூட்டத்தினரைத் துண்டி விட்டார்கள். ஆளுநன் அவர்களைப் பார்த்து,

மிலாத்து:: 'இவ்விருவரில் யாரை விடுதலை செய்யவேண்டும்? உங்கள் விருப்பம் என்ன?'

வாசிப்பவர் : எனக் கேட்டான். அதற்கு அவர்கள்

மக்கள்: 'பரபாவை' என்றார்கள். பிலாத்து அவர்களிடம்,

பிலாத்து:: 'அப்படியானால் மெசியா என்னும் இயேசுவை நான் என்ன செய்ய வேண்டும்?'

வாசிப்பவர் : என்று கேட்டான். அனைவரும்,

மக்கள்: 'சிலுவையில் அறையும்'

வாசிப்பவர் : என்று பதிலளித்தனர். அதற்கு அவன்,

பிலாத்து:: 'இவன் செய்த குற்றம் என்ன?' என்று கேட்டான். அவர்களே,

மக்கள்: 'சிலுவையில் அறையும்'

வாசிப்பவர் : என்று இன்னும் உரக்கக் கத்தினார்கள். பிலாத்து தன் முயற்சியால் பயனேதும் ஏற்படவில்லை, மாறாகக் கலகமே உருவாகிறது என்று கண்டு, கூட்டத்தினரின் முன்னிலையில் தண்ணீரை எடுத்து,

பிலாத்து:: 'இவனது இரத்தப் பழியில் எனக்குப் பங்கில்லை. நீங்கள் பாபத்துக்கொள்ளுங்கள்'

வாசிப்பவர் : என்று கூறித் தன் கைகளைக் கழுவினான். அதற்கு மக்கள் அனைவரும்,

மக்கள்: 'இவனுடைய இரத்தப்பழி எங்கள்மேலும் எங்கள் பிள்ளைகள் மேலும் விழட்டும்'

வாசிப்பவர் : என்று பதில் கூறினர். அப்போது அவர் பரபாவை அவர்கள் விருப்பத்திற்கிணங்க விடுதலை செய்தான் இயேசுவைக் கசையால் அடித்துச் சிலுவையில் அறையுமாறு ஒப்புவித்தான். ஆளுநரின் படைவீரர் இயேசுவை ஆளுநன் மாளிகைக்குக் கூட்டிச் சென்று அங்கிருந்த படைப்பிரிவினர் அனைவரையும் அவர்முன் ஒன்று கூட்டினர் அவருடைய ஆடைகளை உரிந்து, கருஞ்சிவப்பு நிறமுள்ள தளர் அங்கியை அவருக்கு அணிவித்தனர். அவர்கள் ஒரு முள்முடி பின்னி அவரது தலையின்மேல் வைத்து, அவருடைய வலக்கையில் ஒரு கோலைக் கொடுத்து அவர்முன் முடிந்தாள்படியிட்டு,

படைவீரர்: 'யூதரின் அரசரே, வாழ்க!'

வாசிப்பவர் : என்று சொல்லி ஏளனம் செய்தனர் அவர்மேல் துப்பி, அக்கோலை எடுத்து அவருடைய தலையில் அடித்தனர் அவரை ஏளனம் செய்தபின், அவர்மேல் இருந்த தளர் அங்கியைக் கழற்றிவிட்டு அவருடைய ஆடைகளை அணிவித்து அவரைச் சிலுவையில் அறைவதற்காக இழுத்துச் சென்றனர். அவர்கள் வெளியே சென்ற போது சிரேன் ஊரைச் சேர்ந்த சீமோன் என்ற பெயருடைய ஒருவரைக் கண்டார்கள் இயேசுவின் சிலுவையைச் சுமக்கும்படி அவரைக் கட்டாயப்படுத்தினார்கள். 'மண்டையோட்டு இடம்' என்று பொருள்படும் 'கொல்கொதா' வுக்கு வந்தார்கள் இயேசுவுக்குக் கசப்பு கலந்த திராட்சை இரசத்தைக் குடிக்கக் கொடுத்தார்கள். அவர் அதைச் சுவை பார்த்தபின் குடிக்க விரும்பவில்லை. அவர்கள் அவரைச் சிலுவையில் அறைந்த பின்பு குலுக்கல் முறையில் அவருடைய ஆடைகளைப் பங்கிட்டுக்கொண்டார்கள் பின்பு அங்கே உட்கார்ந்து காவல் காத்தார்கள் அவரது தலைக்கு மேல் அவரது மரணதண்டனைக்கான காரணத்தை எழுதி வைத்தார்கள். அதில் 'இவன் யூதரின் அரசனாகிய இயேசு' என்று எழுதப்பட்டிருந்தது. அதன்பின் அவருடைய வலப்புறம் ஒருவனும் இடப்புறம் ஒருவனுமாக இரு கள்வர்களை அவருடன் சிலுவைகளில் அறைந்தார்கள். அவ்வழியே சென்றவர்கள் தங்கள் தலைகளை அசைத்து,

மக்கள்: 'கோவிலை இடித்து மூன்று நாளில் கட்டி எழுப்புகிறவனே, உன்னையே விடுவித்துக்கொள். நீ இறைமகன் என்றால் சிலுவையிலிருந்து இறங்கி வா'

வாசிப்பவர் : என்று அவரைப் பறித்துரைத்தார்கள். அவ்வாறே தலைமைக் குழுக்கள், மறைநூல் அறிஞர்களுடனும் முப்பர்களுடனும் சேர்ந்து அவரை ஏளனம் செய்தனர். அவர்கள்,

மறைநூல் அறிஞர், முப்பர்கள்: 'மிறரை விடுவித்தான் தன்னையே விடுவிக்க இயலவில்லை. இவன் இஸ்ரவேலுக்கு அரசனாம்! இப்பொழுது சிலுவையிலிருந்து இறங்கி வரட்டும். அப்பொழுது நாங்கள் இவனை நம்புவோம். கடவுளிடம் இவன் உறுதியான நம்பிக்கை கொண்டிருந்தானாம்! அவர் விரும்பினால் இப்போது இவனை விடுவிக்கட்டும். 'நான் இறைமகன்' என்றானே!'

வாசிப்பவர் : என்று கூறினார்கள். அவ்வாறே, அவரோடு சிலுவையில் அறையப்பட்டிருந்த கள்வர்களும் அவரை இகழ்ந்தார்கள். நண்பகல் பன்னிரண்டு மணிமுதல் பிற்பகல் மூன்று மணிவரை நாடு முழுவதும் இருள் உண்டாயிற்று. மூன்று மணியளவில் இயேசு,

இயேசு: 'ஏலி, ஏலி லெமா சபக்தானி?' அதாவது, 'என் இறைவா, என் இறைவா, ஏன் என்னைக் கைவிட்டீர்?'

வாசிப்பவர் : என்று உரத்த குரலில் கத்தினார். அங்கே நின்று கொண்டிருந்தவர்களுள் சிலர் அதைக் கேட்டு,

சிலர்: 'இவன் எலியாவைக் கூப்பிடுகிறான்'

வாசிப்பவர் : என்றனர். உடனே அவர்களுள் ஒருவர் ஓடிச் சென்று, கடற்பஞ்சை எடுத்து, புளித்த திராட்சை இரசத்தில் தோய்த்து அதைக் கோலில் மாட்டி அவருக்குக் குடிக்கக் கொடுத்தார். மற்றவர்களோ,

மற்றவர்கள்:: 'பொறு, எலியா வந்து இவனை விடுவிப்பாரா என்று பார்ப்போம்'

வாசிப்பவர் : என்றார்கள். இயேசு மீண்டும் உரத்த குரலில் கத்தி உயிர்விட்டார்.

(அனைவரும் சிறிது நேரம் முடிந்தாள் படியிட்டு ஜெமிப்போம்)

வாசிப்பவர் : அதே நேரத்தில் திருக்கோவிலின் திரை மேலிருந்து கீழ்வரை இரண்டாகக் கிழிந்தது நிலம் நடுங்கியது பாதைகள் பிளந்தன. கல்லறைகள் திறந்தன இறந்த இறைமக்கள் பலரின் உடல்கள் உயிருடன் எழுப்பப்பட்டன. இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதலுக்குப் பின்பு இவர்கள் கல்லறைகளிலிருந்து வெளியே வந்து எருசலேம் திருநகரத்திற்குச் சென்று பலருக்குத் தோன்றினார்கள். நூற்றுவர் தலைவரும் அவரோடு இயேசுவைக் காவல் காத்தவர்களும் நிலநடுக்கத்தையும் நிகழ்ந்தயாவற்றையும் கண்டு மிகவும் அஞ்சி,

காவலர்கள்: 'இவர் உண்மையாகவே இறைமகன்'

வாசிப்பவர் : என்றார்கள். கலிலேயாவிலிருந்து இயேசுவைப் பின்பற்றி அவருக்குப் பணிவிடை செய்து வந்த பல பெண்களும் அங்கிருந்தார்கள். அவர்கள் தொலையில் நின்று உற்று நோக்கிக் கொண்டிருந்தார்கள். அவர்களிடையே மகதலா மரியாவும் யாக்கோபு, யோசேப்பு ஆகியோரின் தாய் மரியாவும் செபதேயுவின் மக்களுடைய தாயும் இருந்தார்கள். மாலை வேளையானதும் அரிமத்தியா ஊரைச் சேர்ந்த யோசேப்பு என்னும் பெயர் கொண்ட செல்வர் ஒருவர் அங்கே வந்தார். அவரும் இயேசுவுக்குச் சீடராய் இருந்தார். அவர் மிலாத்திடம்

போய் இயேசுவின் உடலைக் கேட்டார். மிலாத்தும் அதைக் கொடுத்துவிடக் கட்டளையிட்டான். யோசேப்பு அவ்வுடலைப் பெற்று, துய்மையான மெல்லிய துணியால் சுற்றி, தமக்கெனப் பாறையில் வெட்டியிருந்த புதிய கல்லறையில் கொண்டுபோய் வைத்தார் அதன் வாயிலில் ஒரு பெருங்கல்லை உருட்டி வைத்துவிட்டும் போனார். அப்பொழுது மகதலா மரியாவும் வேறொரு மரியாவும் அங்கே கல்லறைக்கு எதிரே உட்கார்ந்திருந்தனர். மறுநாள், அதாவது ஆயத்த நாளுக்கு அடுத்த நாள், தலைமைக் குருக்களும் பரிசேயர்களும் மிலாத்திடம் கூடி வந்தார்கள். அவர்கள்,

தலைமைக்குரு, பரிசேயர்: 'ஐயா, அந்த எத்தன் உயிருடன் இருந்தபொழுது 'மூன்று நாளுக்கும் பின்பு நான் உயிருடன் எழுப்பப்படுவேன்' என்று சொன்னது எங்களுக்கு நினைவிலிருக்கிறது. ஆகையால் மூன்று நாள்வரை கல்லறையைக் கருத்தாய்க் காவல் செய்யக் கட்டளையிடும். இல்லையெனில் அவருடைய சீடர்கள் ஒருவேளை வந்து அவன் உடலைத் திருடிச் சென்றுவிட்டு, 'இறந்த அவர் உயிருடன் எழுப்பப்பட்டார்' என்று மக்களிடம் சொல்ல நேரிடும். அப்பொழுது முந்தின ஏமாற்று வேலையைவிடப் பிந்தினது மிகுந்த கேடு விளைவிக்கும்'

வாசிப்பவர் : என்றனர். அதற்கும் மிலாத்து அவர்களிடம்,

மிலாத்து:: 'உங்களிடம் காவல் வீரர்கள் இருக்கிறார்கள். நீங்களே போய் உங்களுக்குத் தெரிந்தபடி கருத்தாய்க் காவல் செய்யுங்கள்'

வாசிப்பவர் : என்றார். அவர்கள் போய்க் கல்லறையை மூடியிருந்த கல்லுக்கு முத்திரையிட்டு, காவல் வீரரைக் கொண்டு கருத்தாய்க் காவல் செய்ய ஏற்பாடு செய்தார்கள்.

- இது கிறிஸ்து வழங்கும் நற்செய்தி.
- கிறிஸ்துவே உமக்கு புகழ்.

விசுவாசிகள் மன்றாட்டுகள்:

பதில் : ஆண்டவரே எங்கள் மன்றாட்டைத் தயவாய் கேட்டருளும்.

எந்நாளும் எங்களை வழிநடத்தும் அன்பு தெய்வமே!

திருச்சபையை வழிநடத்தும் எங்கள் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ், ஆயர்கள், குருக்கள் மற்றும் துறவறத்தார் அனைவரையும் ஆசீர்வதியும், அவர்கள் ஆற்றும் பணி வாழ்வில் சந்திக்கும் துன்ப துயரங்கள் மற்றும் இடையூறுகள் போன்றவைகளில் உடன் இருந்து அவர்களை காத்து வழிநடத்தியருள இறைவா உம்மை மன்றாடுகிறோம்.

துன்பமில்லாமல் இன்பம் இல்லை சிலுவையில்லாமல் சிம்மாசனம் இல்லை என்பதை உணர்த்திய எம் இயேசுவே!

எங்களுக்கு வரும் துன்பத் துயரங்களை தாங்கிக்கொள்ளவும், பிறர் வாழ்வில் உள்ள சுமைகளை பகிர்ந்து, கொண்டு அவர்களுக்கு உதவி செய்யும் நல் மனதைத் தந்தருள இறைவா உம்மை வேண்டுகிறோம்.

அன்புத் தந்தையே இறைவா!

நீர் எமக்குக் கொடுத்துள்ள மக்கள் செல்வங்களுக்காக உமக்கு நன்றி கூறுகின்றோம். அவர்கள் இதுவே தகுந்த காலம், இன்றே மீட்பின் நாள் என்னும் இறைவெளிப்பாட்டை தம் உள்ளத்தில் ஆழமாகப் பதித்து: இக்காலத்தை உம்மையே தேடி நேசிப்பதிலும், உமது வார்த்தைக்கு ஆர்வத்துடன் செவிமடுத்து வாழுவதிலும் தங்கள் கவனத்தைச் செலுத்தவும் உமக்குகந்த பிள்ளைகளாக வாழவும், செயற்படவும் அவர்களை ஆசீர்வதித்து வழிப்படுத்தியருள வேண்டுமென்று இறைவா உம்மை மன்றாடுகின்றோம்.

விடுதலையின் தெய்வமே இறைவா!

புனித வாரத்தில் நுழைகின்ற நாங்கள், உமது பாடுகளையும், இறப்பையும் சிந்தித்த எங்கள் வாழ்க்கையில் மாற்றம் கண்டு, எங்களுடைய பாவ வாழ்வைக் களையவும், உமது அருளின் துணையால் புதிய சமுதாயத்தை உருவாக்கி உமக்கேற்றவர்களாய் வாழவும் வேண்டிய வரம் அருள இறைவா உம்மை மன்றாடுகின்றோம்.

ஆறுதல் அனைத்திற்கும் ஊற்றாகிய இறைவா!

ஆதரவற்றோர், கைவிடப்பட்டோர், நோயுற்றோர் மற்றும் வறுமையில் வாடுவோர் அனைவரும் உமது பாதுகாப்பையும், பராமரிப்பையும் பெற்று மகிழ்ந்திட வேண்டுமென்று இறைவா உம்மை மன்றாடுகின்றோம்.

இன்றைய சிந்தனை:

சாவை ஏற்கும் அளவுக்கு, அதுவும் சிலுவைச் சாவையே ஏற்கும் அளவுக்குக் கீழ்ப்படிந்து தம்மையே தாழ்த்திக்கொண்டார். எனவே கடவுளும் அவரை மிகவே உயர்த்தி, எப்பெயருக்கும் மேலான பெயரை அவருக்கு அருளினார்.

இயேசுவின் பெயருக்கு விண்ணவர், மண்ணவர், கீழுலகோர் அனைவரும் மண்டியிடுவர்: தந்தையாம் கடவுளின் மாட்சிக்காக 'இயேசு கிறிஸ்து ஆண்டவர்' என எல்லா நாவுமே அறிக்கையிடும்.

இன்று திருப்பாடுகளின் குருத்து ஞாயிறு. இயேசுவின் பிரசன்னத்தில் விசுவாசத்தோடும், வேண்டுகளோடும் ஒன்று கூடியுள்ள நாம் புனித வாரத்திற்குள் நுழைகின்றோம்.

எருசலேம் நகரை நோக்கிய இயேசுவின் பயணம் அவரது எளிமையை ஃ இறைத் தந்தையின் மீட்பின் திட்டத்திற்கு தன்னையே வெறுமையாக்கும் அவரது மனத் தாழ்ச்சியை வெளிப்படுத்துகின்றது.

யூத மக்கள் திரள் மரக்கிளைகளை ஏந்தி, இயேசுவை ஆரவாரமாக வாழ்த்துக்கள் பேரொலியுடன் வரவேற்ற போதும் வெகு விரைவிலேயே அவர்களின் ஆரவாரம் அர்த்தமற்றதாகிப் போனது: அவரைச் சிலுவையில் அறையும் என்று எதிர் அலையாக மாறியது. இவை அனைத்திற்கும் மத்தியில், எல்லாம் இறைத் தந்தையின் திருவுளத்தின் படியே நடைபெறட்டும் என்று உலக மீட்புக்காக தன்னையே இழந்திட தயாராக இருந்தார் இயேசு கிறிஸ்து.

நமக்கும் இயேசுவின் மன நிலைமை வேண்டும். மக்கள் நம்மைப்போற்றினாலும், துற்றினாலும் இறைத் தந்தையின் விருப்பத்தை நிறைவேற்றுவது மட்டுமே நம் இலட்சியமாக இருந்திட இயேசுவுடன் இணைவோம். இப்புனித வாரத்தில் அவரது பாடுகளுடன் நம் துன்பங்களும், சவால்களும் மீட்பின் ஆற்றலாய் மாறிட இறைத் தந்தையிடம் வரம் கேட்ட புனித வார திரு வழிபாடுகளில் பங்கேற்போம்.

மன்றாட்டு:

இறைவா, எங்கள் உள்ளத்தில் உம் உடனிருப்பை உணர்ந்திட அருள்தாரும்.

சீந்திப்போம்

அன்பியங்களுக்காக:

நாம் வாசிக்கக் கேட்ட இறைவார்த்தைகளில் நம் மனதைத் தொட்டவைகளைப் பற்றிப் குழவினரோடு பகிர்ந்து கொள்வோம்.

தவக்காலம் மனமாற்றத்தின் காலம். நமது கூட்டு வாழ்விவள்ள உடைந்த உறுவுகள் பற்றிச் சீந்திப்போம். தன்பங்களையும், உரசுகின்ற உறுவுகளையும் நாம் தவிர்க்கிறோமா? மனமாற்றத்திற்குத் தடைகள் இருக்கின்றதா? இந்தத் தவக்காலத்தில் எனது சமூக வாழ்வு எதை விட்டுக் கொடுக்க அழைக்கிறது?

ஆலயப் பணிக் குழுக்களுக்காக:

நாம் வாசிக்கக் கேட்ட இறைவார்த்தைகளில் நம் மனதைத் தொட்டவைகளைப் பற்றிப் குழவினரோடு பகிர்ந்து கொள்வோம்.

புதிய வாழ்விற்கு உயிர்த்தெழுத் தவக்காலம் நம்மை முழு மனமாற்றத்திற்கு அழைக்கிறது. நாம் விசுவாசமுள்ளவர்கள் என்று பிறருக்கு அறிவிக்க, ஆலயப்பணியாளரான என்னில் என்னென்ன மாற்றம் தேவை. இத்தவக்காலத்தில் புது வாழ்வு வாழ ஒருவருக்கொருவர் ஆதரவாக இருந்து, புனித வாழ்வு வாழ தியானிப்போம்.

குடும்பத்தினருக்காக:

நாம் வாசிக்கக் கேட்ட இறைவார்த்தைகளில் நம் மனதைத் தொட்டவைகளைப் பற்றிப் குடும்பத்தினரோடு பகிர்ந்து கொள்வோம்.

நம் வாழ்வின் தீய பழக்கங்களிலிருந்து மாறக் குடும்பம் எதிர்கொள்ளும் சவால்கள் என்னென்ன? புனித வாழ்வு வாழக் குடும்பத்தில் நீ எதிர்கொள்ளும் பிரச்சனைகளில் ஒரு பகுதியைப் பற்றிப் பேசவும். குடும்பமாக எவ்வாறு புனித வாழ்வுக்கு மாறலாம் எனப்பேசி செபிக்கவும்.

விவாதித்தப் பின், மனமாற்றமடைய தைரியமும் விடாமுயற்சியும் பெறச் செயல்படும் ஒன்றைத் தயார் செய்து குடும்பத்தாரில் ஒருவரைச் செபிக்கச் செல்லவும். குடும்ப வாழ்வின் சவால்களை எதிர்த்துப் போராடத் தேவையான வல்லமையைத் தர வேண்டுமென்று இறைவனிடம் மன்றாடுவோம்.

தனிநபருக்காக:

நீ வாசித்த இறைவார்த்தைகளில் உன் மனதைத் தொட்டவைகளைப் பற்றிச் சற்றே நேரம் சிந்தித்துப் பார். இந்த இறைவார்த்தைகளைப் வேறு ஒருவருடன் பகிர்வீரும்தான் என்பதைப் பகிர்ந்து கொள்வாய்?

துன்பங்களைக் கண்டதும் எதிர்க்கொள்வோம் அல்லது தப்பியோடுவோம் என்ற உள்ளணர்வு நம்மில் உதயமாகும். இச்சவால்களைச் சமாளித்து இறைவனின் பிள்ளைகளாக வளர எனக்கு என்னென்ன உதவிகள் தேவைப்படுகிறது?

உயிர்ப்பு விழாவின் உண்மைப் பொருளைப் புரிந்து கொண்டு, பரலோகத் தந்தையின் அன்பைப் பருக நீ எந்த நபரைத் தேர்வு செய்து, அவரோடு தவக்காலத்தில் பயணம் செய்யலாம் எனச் சிந்திக்கவும்.

நம் வாழ்விற்காக

எதையும் பார்த்துச் செயல்படும் படைப்புகளாகிய நாம், நல்லது கெட்டது எதுவென அறிந்து கொள்வது இயல்பான பழக்கமாக உள்ளது. புதிய வாழ்வு வாழத் துன்பங்களை எதிர்க்கொள்ளக் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இயேசுவின் உருமாற்ற நிகழ்வில் பரலோகத் தந்தை இயேசுவில் பிரசன்னமாயிருக்கிறார். நாம் மனமாற்றத்தின் சிவவையைத் தாங்கும் போது, கடவுளின் அருளால் நமது துன்பச் சிவவையை ஏற்று வாழ நமக்கு வல்லமை கிடைக்கும்.

இறையாட்சியாகிய நம் இலக்கை அடையும் போது நம் வாழ்வின் அனுபவத்தில் நாம் மேற்கொண்டத் துன்பங்கள் மகிழ்ச்சியாகத் தோன்றும்.

நற்செயல் புர்வோம்

ஆலயப் பணிக்குழுக்கள்:

இத்தவக்காலத்தில், ஒருவரது வழி மாற்றமடைவதால் ஏற்படும் துன்பங்களைப் பற்றி அதே நபரிடம் கலந்துரையாடவும்.

குடும்பத்தினர்:

உன் குடும்பத்தில் என்ன மனமாற்றத்தை நீ காண விரும்புகிறாய் என்பதை உன் உறவினருடன் பகிரவும்.

தனிநபர்:

உன் வாழ்வில் நீ எந்த விதமான மனமாற்றம் பெற விரும்புகிறாய் என்று எழுதவும்.

நிறைவு செயல்

குழுவாகத் திருச்சீலுவையின் முன் அமைதியில் தியானித்து, இயேசு கற்பித்த செயல்களைச் சொல்லி நிறைவு செய்யவும்.